



江苏推选

感动热线

025-96060

封18

责编:崔洪曙 美编:时芸 组版:王盛吉  
2013.12.19 星期四

昨天,在南京森林警察学院的操场上,4000多名学警一起鼓掌,向他们的同学阮泽来表示敬意。今年7月5日,阮泽来在浙江老家见义勇为,跳进河里救起3人。他的义举得到了国家林业局森林公安局的高度赞扬,记二等功一次。昨天,南京森林警察学院还特地为他举行表彰大会。

这不是21岁的阮泽来第一次被表扬了。10多年前,他就因帮扶特困家庭而闻名乡里。2011年,他还曾拾金不昧,捡到一万多元未动心。“每一次帮助别人,我都有一种自我实现的感觉,很神圣。”阮泽来说。

通讯员 张如宏  
现代快报记者 金凤



阮泽来毕业后将成为一名警察,帮助更多的人 现代快报记者 施向辉 摄

## 跳河勇救3人后默默离开,拾到巨款后婉拒酬谢;这个帅小伙有着自己的助人原则—— 既然做好事,就要做得漂漂亮亮

听到呼救声,鞋子都没脱就跳下水  
“运动健将”一口气救上三个人

身穿藏青色制服,头戴警帽,阮泽来看上去很精神。时隔5个多月,说起今年夏天那次惊险的救人经历,阮泽来还是记忆犹新。7月5日傍晚5点左右,在家庭度假的阮泽来沿着上虞市丁宅乡新任溪村丁宅大溪堤埂慢跑锻炼,跑到横塘桥路段时,突然听到堤埂下面的溪水中传来呼救声。

“我循着声音跑过去,发现两个孩子在水中挣扎,一个女的想救他们,可是不会游泳,抱着孩子一起往下沉。”情况危急,阮泽来鞋子都没脱,直接跳进3米

左右的水中。由于在学校学过泅渡课,阮泽来知道如何救人。他游到落水者的身后,左手托起其中一个小孩,右手抓住怀抱孩子的女子,双腿不断蹬水,最终连拖带拉把3人拽上了岸。

在岸上,他立即实施人工抢救,按压溺水孩子的胸腔,排出积水。看着两个已经半昏迷的孩子渐渐苏醒过来,阮泽来才放心地离开。

一个人救三个人,可不是件容易的事。阮泽来还认真地叮嘱现代快报记者,“救人一定要衡

量自己的体能,还要注重技巧,我是受过专业训练的。”

他说,人在溺水时,会本能地抓住任何能抓住的东西,所以,从落水者身后托住腋窝救人效果最佳。

跳水救人,对体能也是不小的挑战,而阮泽来在学校3000米、5000米长跑项目中,都拿到过第一。平时,他每天还要完成长跑、慢跑、抓举杠铃、攀爬绳索等体能项目。

跳河救人,阮泽来不是第一次了。2006年,他曾在家乡的河边救起过一个女孩。

10岁时就与特困户定下“信义之约”  
有啥困难,我一定会来帮助你们的

这不是阮泽来第一次因善举获得荣誉。在家乡浙江上虞市章镇镇巴弄村,阮泽来与同乡任国弟履行着10多年的信义之约。

大约在阮泽来10岁那年,他从报纸上看到一篇关于任国弟的报道。任国弟家境贫寒,他87岁的母亲瘫痪在床,妻子患有精神疾病,还有一个8岁的儿子任经佳需要照顾。任国弟每天起早贪黑地干活、养家糊口,生活陷入困顿。

“爸,我想去帮任伯伯家。”阮泽来把自己的想法告诉了父亲阮先羽。阮先羽二话没说,跟儿子一起买了新书包等学习用品,翻山越岭,走了七八里山路,

来到任国弟家。虽然此前有心理准备,但站在家徒四壁的任国弟家里,阮泽来还是有些惊讶,“他们一家挤在破旧的平房里,全家靠种3亩多地和养的10多头猪和羊生活。”阮泽来见状,提着水桶走进猪圈,开始干活。临走时,他还对任国弟撂下一句话:“任伯伯,以后有啥困难,我一定会来帮助你们的。”

此后,每年节假日,阮泽来总会出现在任国弟家里,有时塞给他几百元钱,有时给任经佳带去一些文具和鞋、伞等生活用品。

2011年9月初,任国弟生病住院,家里无人照料,阮泽来自告

奋勇,帮他烧猪食、喂猪、抬稻袋、晒稻谷。

2012年7月,任经佳因车祸住院,阮泽来向学校请了几天假,回老家一边照顾任经佳,一边帮他家干农活。同时,他还四处奔走,为任家争取法律援助,从肇事司机那里获得赔偿。

任经佳康复后,回到学校继续学习,由于不忍心看着“哥哥”这么辛苦,他也请假回来帮忙。阮泽来知道后很生气,“家里的事交给我,是不是连哥哥的话都不听了?”

在任经佳的记忆中,这是“哥哥”第一次也是唯一一次对他发火。

荣誉获得一大堆,一直揣着警察梦  
当上警察,将来就能帮助更多的人

可能任经佳并不知道,他的“哥哥”家,其实也不富裕。

可是,阮泽来从来不把金钱看得很重。2011年元旦放假后,他在回家的路上捡到一只黑色袋子,打开一看,钱包里是一沓厚厚的钞票。“我第一感觉是钱不少,失主肯定很着急,如果找不到失主,我会良心不安。”

阮泽来根据钱包中的身份证

和通讯录,联系上了失主。在原地等了半个小时后,失主过来了,掏出200元表示感谢,被阮泽来谢绝。“这么多钱我都不拿,这些钱还是你自己留着吧。”

谈起当初的选择,阮泽来说,“既然做好事,就要做得干干净净,漂漂亮亮。”

多年来的助人为乐、见义勇为,为阮泽来赢来了不少荣誉。

2011年,阮泽来获得上虞市“江河”百姓好人好事奖;2012年7月,他获得上虞市十大信义故事(人物)提名奖;2012年10月,他又成为上虞市“十佳志愿者”。

如果一切顺利,阮泽来毕业后将成为一名特警。

“你为什么想当警察?”谈起自己的梦想,阮泽来脱口而出:“当警察,能帮助更多需要帮助的人。”

### 采访中的感动

#### 帮助别人是件神圣的事

在上虞市新任溪村,沿着公路绕一座山,就是阮泽来家。他家有前后两间平房,前面一间的左边用书橱隔开,里面摆满了书。靠近窗户有个写字台,这是父亲阮先羽工作的地方。书橱后面有张单人床和一个衣柜,这就是阮泽来的“卧室”。

阮泽来3岁时,母亲就离开了家;5岁时,父亲下岗,之后就靠东西赚钱养家,目前正在参与编写《上虞故事传说》《徐锡麟的故事》等地方志,靠每千字几十块钱来维持生计。

家里的墙上,留着祖父阮仁夫留给孙子的几行正楷:“珍惜身体,有作有息,一言一行,三思而定,度量宽宏,牢记德勤,朴实守法,安度人生。”

“我爷爷是老师,这幅字是他在我小时候写的,他一直对我抱有很高的期待,觉得我是这个家的希望,希望我有所作为。”阮泽来说。

也许,童年亲情的缺失,让他对别人有着更多的悲悯。所以,每当别人陷于人生绝境时,他总能义无反顾地挺身而出。“每一次帮助别人,我都有一种自我实现的感觉,很神圣。”阮泽来说出这句话的时候,表情很认真。

这个大男孩童年并不幸福,身上却充满了阳光。

### 让我们分享你的感动

今年,现代快报与中央电视台再度联手,启动“感动中国·2013年度人物评选”江苏地区推选活动,并同步展开“感动中国·2013江苏十大感动人物评选”活动。

不管是个人还是单位,都可以向我们推荐你们心中的感动人物。由江苏各界精英人士、市民代表组成的专家评委会选出20名“感动江苏”候选人,公众可通过短信、网络、信件等方式进行投票。最终评选出的10人,获选“感动中国·2013江苏十大感动人物”。获奖的10人名单将同时被纳入全国的候选名单中,参与央视“感动中国·2013年度人物”的评选。

### 互动方式

#### ■热线

拨打热线96060,告诉我们您身边的感动人物或故事。

#### ■电邮

您可以写下他们的故事发送给我们,电子邮箱地址为:gandongjiangsu2013@126.com,并留下您的联系方式。

#### ■网站

登录现代快报网  
(www.xdkb.net)

#### ■微博

发新浪微博,加标签#感动中国之江苏#,并@现代快报。

#### ■微信

在微信的“添加朋友”中,选择“查找公共号”,搜索“现代快报”(也可通过扫描二维码),关注我们;之后将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹输入对话框,加标签#感动中国#,发送给我们,并留下您的联系方式。